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значна называць іх версэйнай прозай не выпа-
дае, паколькі некаторыя мініяцюры складаюцца 
ўсяго толькі з аднаго сказа або абзаца, прычым 
занадта аб'ёмнага нават для "звышдоўгага вер-
шаванага ра'дка". 

Такім чынам, відавочная паэтычнасць змес-
ту, нехарактэрныя для ўласна прозы інтанацый-
на-рытмічны малюнак, версэйная арганізацыя 
тэксту схіляюць да думкі, згодна з якой менавіта 
паэтычны полюс прыцягнення мацней уплывае 
на зномы. Гэта ў першую чаргу тлумачыцца гар-
манічнасцю свету літаратурных формаў Алеся 
Разанава, узаемазвязанасцю ўсіх яго элементаў, 
немагчымасцю адасобіць адзін з іх па якой бы 
то ні было фармальнай прычыне. 
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АРЫГІНАЛЬНАЯ ЛІТАРАТУРАЗНАЎЦА НІНА ВАТАЦЫ 
Чытачам часопіса "Роднае слова" добра вя-

домы імёны беларускіх літаратуразнаўцаў Р. Бя-
розкіна, В. Каваленкі, А. Адамовіча, У Гніламё-
дава, М. Мушынскага, А. Бельскага, А. Мальдзі-
са, А. Марціновіча, Д. Бугаёва. У гэтай кагорце 
і імя Ніны Ватацы, арыгінальнай, таленавітай 
літаратуразнаўцы, строгага, але справядлівага 
літаратурнага крытыка і ўнікальнага бібліёгра-
фа, апантанага даследчыка невядомых старонак 
жыцця М. Багдановіча, А. Пушкіна, Л. Талстога, 
Я. Коласа, Я. Купалы, К. Крапівы, К. Чорнага і 
іншых пісьменнікаў. (Шэраг твораў Н. Ватацы 
падпісвала прозвішчам Н. Саўчанка.) 

Радзіма Ніны Барысаўны - горад Вендэн Ліф-
ляндскай губерні (цяпер Цэсіс у Латвіі). Тут яна 
нарадзілася 14 мая 1908 г. у сям'і юрысконсульта 
і выкладчыцы анатоміі. У 1922 г. Ніна скончы-
ла сямігодку, а ў 1926 г. пераехала ў Мінск. Тут 
яна працавала мастаком у краязнаўчым музеі і 
самастойна рыхтавалася да паступлення ў ВНУ 
па праграме агульнаадукацыйных курсаў, якія 
замянялі старшыя класы сярэдняй школы. 

У 1927 г. Ніна Ватацы паступіла на літара-
турна-лінгвістычнае аддзяленне педагагічнага 
факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсі-
тэта. Беларуская паэтэса Вера Вярба болып чым 

паўстагоддзя таму адзначала: "Размаўляючы з 
ёю, мімаволі гартаеш у думках заснежаныя ста-
ронкі яе маладосці. I ўяўляецца Ніна Барысаўна 
худзенькай дзяўчынай з прыгожым задуменным 
тварам і доўгімі цёмнымі косамі. Занеслі віхуры 
далёкі 1927 год. Беларускі універсітэт, літара-
турны (больш дакладна - педагагічны. - Э. I.) 
факультэт. Моладзь прагна цягнулася да ведаў, 
студэнтам не хапала абутку і хлеба, але затое 
куплялі кожную новую кнігу, першыя адгукалі-
ся на любую падзею... 

Ва універсітэце ўсе любілі літаратуру, усе пі-
салі вершы. 3 Нінай Барысаўнай займаліся Пят-
ро Глебка, Кандрат Крапіва, Максім Лужанін. 
Сябраваў, вучыўся, складаў вершы таленавіты 
беларускі паэт Паўлюк Трус, чый вобраз застаў-
ся самым светлым успамінам юнацтва. 3 тых су-
стрэч, сходак, шумлівых і вясёлых, зарадзілася 
прагная, вялікая і чыстая любоў да літаратуры, 
якую пранесла Ніна Барысаўна нязменна і шчы-
ра праз усё сваё жыццё" [1, с. 2]. 

Пасля сканчэння БДУ ў 1930 г. яна была на-
кіравана на працу ў Дзяржаўную бібліятэку 
БССР, дзе прайшла шлях ад памочніцы біблія-
тэкара да галоўнага бібліёграфа. У 1933 г. Ні-
на Ватацы выйшла замуж за аспіранта Аляк-
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сандра Саўчанку. Праз тры гады, у 1936-м, ён 
быў арыштаваны, так і не паспеўшы закончыць 
дысертацыю пра жыццё і творчасць Змітрака 
Бядулі. Менавіта таму Н. Ватацы з 1936 г. пра-
цавала ў краявой бібліятэцы ў Архангельску, а 
пасля - мастачкай у мастацкай майстэрні ў го-
радзе Кіраве. Потым Ніна Барысаўна пераехала 
ва Ульянаўск, дзе працавала ў педвучылішчы. 
У час Вялікай Айчыннай вайны яе муж Аляк-
сандр Саўчанка загінуў. У 1942 - 1945 гг. Н. Ва-
тацы была ў сакратарыяце навучальнай часткі 
ветэрынарнага тэхнікума, загадвала бібліятэ-
кай эвакуацыйнага шпіталя ў горадзе Мелекесе 
Ульянаўскай вобласці, працавала ў брыгадзе па 
прыёмцы параненых. 

На выклік Саўнаркама БССР Ніна Барысаў-
на ў жніўні 1945 г. вярнулася ў Мінск і стала за-
гадчыцай аддзела беларускай літаратуры і біб-
ліяграфіі, а потым - галоўным бібліятэкарам 
(бібліёграфам) аддзела беларускай літаратуры і 
бібліяграфіі Дзяржаўнай бібліятэкі БССР. 

Першы артыкул "Кніжная вокладка ДзВБ" 
Н. Ватацы апублікавала ў 1932 г. у часопісе "Кні-
га - масам" (№ 2-3). Тады ж у чацвёртым-пя-
тым нумары гэтага часопіса яна сумесна з Юліяй 
Бібілай надрукавала артыкул "Сусветная мас-
тацкая літаратура ў перакладзе на беларускую 
мову". 

На працягу многіх гадоў Ніна Барысаўна вя-
ла пошукі фактаў з біяграфіі Максіма Багданові-
ча. Яна адшукала і апублікавала яго невядомыя 
тэксты, аўтографы і фатаграфіі, склала літара-

турны альбом пра яго жыццё і творчасць (разам 
з А. Лойкам, 1968), зборнік успамінаў і біягра-
фічных матэрыялаў. Да сёння не страцілі каш-
тоўнасці яе кнігі "Песня Максіма" (Мінск, 1981) 
і "Шляхі: Гісторыка-літаратурныя артыкулы" 
(Мінск, 1986). 

Вядомы беларускі бібліёграф, загадчыца сек-
тара абслугоўвання спецыялізаваных калекцый 
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі Я. Галіеўская 
адзначае: «...з 1957 г. яна... надрукавала шэраг 
паэтычных і літаратуразнаўчых твораў паэта, 
якія раней не былі вядомы літаратуразнаўцам. 
Яна знайшла аўтограф зборніка вершаў паэта 
"Зеленя" на рускай мове, сабрала шмат сямей-
ных фатаграфій М. Багдановіча, пазнаёмілася 
з яго сваякамі. У 1975 г. выйшаў зборнік успа-
мінаў і біяграфічных матэрыялаў пра М. Багда-
новіча "Шлях паэта", у які ўвайшла яго эпіста-
лярная спадчына... Ніна Барысаўна шмат гадоў 
працавала над яго складаннем, вяла пошукі ў 
архівах, перыядычным друку. У 1986 г. выйшла 
яе кніга артыкулаў "Шляхі". Яна была адным з 
ініцыятараў стварэння музея паэта. Сабраныя 
матэрыялы, аўтографы і фотаздымкі Ніна Ва-
тацы перадала ў дырэкцыю літаратурнага музея 
М. Багдановіча, якая была створана ў 1981 г.» 
[2, с. 10]. 

У размовах з аўтарам гэтых радкоў многія бе-
ларускія пісьменнікі і літаратуразнаўцы назвалі 
"арыгінальным і ўнікальным" твор "У Горкім" 
Н. Ватацы (1965). Прывядзем некаторыя фраг-
менты з яго: «Ён пражыў усяго 25 гадоў, але плёну 
гэтага жыцця, кароткага і яркага, як бліскавіца, 
суджана тое даўгалецце, якім лёс надзяляеўсё са-
праўды таленавітае на зямлі... 

У пошуках аўтографаў Максіма Багдановіча 
зусім нечакана мне дапамагла кніга "Белорусскые 
поэты (XIX - начало XX столетыя)", выдадзе-
ная на рускай мове ў Ленінградзе ў 1963 г. Было 
гэта так. 

Працуючы над складаннем бібліяграфіі тво-
раў Максіма Багдановіча, я вяла перапіску з ру-
капіснымі аддзеламі некалькіх бібліятэк і з пры-
ватнымі асобамі... 

Аднойчы на рабоце мне падалі канверт, над-
пісаны незнаёмым почыркам. Гэта было пісь-
мо з горада Горкага ад дваюраднай пляменніцы 
Максіма Багдановіча - Наталлі Глебаўны Кун-
цэвіч. 

Наталля Глебаўна - інжынер, працуеў г. Гор-
кім. У 1964 г. у рукі ёй трапіла вышэйназваная 
кніга "Белорусскче поэты", у якой вялікае мес-
ца займаюць творы Максіма Багдановіча. Яна 
ўбачыла, што вершы паэта вядомы не толькі 
ў арыгінале, але выдаюцца ў перакладзе на рус-
кую мову. Прачытаўшы ў прадмове, што Мак-
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сім Багдановіч - класік беларускай літарату-
ры, што беларускі народ помніць і шануеяго па-
мяць, яна ўспомніла пра маё пісьмо, перасланае 
ёйу 1957 г. А. Т. Галаванам (дваюрадным братам 
М. Багдановіча. - Э. /.), і вырашыла адказаць 
на яго. 

Так завязалася ў нас ажыўленая перапіска. 
Наталля Глебаўна паведаміла, што ў яе ёсць 
некалькі аўтографаў Максіма Багдановіча, пісь-
мы яго бацькі Адама Ягоравіча і іншых сваякоў і 
многа сямейных фота. 

Трэба ехаць, і неадкладна... 
Упачатку 1914 г. выйшла з друку кніжка вер-

шаў М. Багдановіча "Вянок", датаваная 1913 г. 
Затаіўшы дыханне, бяру ў рукі два экзэмпляры 
"Вянка"з аўтографамі М. Багдановіча. Гэта па-
дарунак Наталлі Глебаўны... 

Кнігу "Вянок" Максім Багдановіч падараваў 
стрыечнай сястры Нюце (Ганне Іванаўне Га-
пановіч), да якой ён адчуваў сардэчную сімпа-
тыю. Прачытаўшы яго вершы, Нюта сказала 
яму, што ёй цяжка ацаніць іх, бо яна не ведае 
беларускай мовы. Тады Максім выбраў са свайго 
зборніка "Вянок" 22 вершы і пераклаў іх на рус-
кую мову. Сшытак перакладаў паэт назваў "Зе-
леня". Гэтыя пераклады вядомы па зборах тво-
раў М. Багдановіча. Друкаваліся яны па копіях 
сшытка "Зеленя", знятай дваюрадным братам 
Максіма Багдановіча - Андрэем Трыфанавічам 
(а не Андрэем Пятровічам, як зазначана ў Тво-
рах М. Багдановіча 1927 года выдання) Галава-
нам. Копія гэта загінула ў час вайны. Аўтограф 
сшытка "Зеленя" захоўваўся ў 1914 г. у Ганны 
Іванаўны Гапановіч, а пасля яе смерці (1941) - у 
сястры яе Веры Іванаўны і, нарэшце, у дачкі Ве-
ры Іванаўны, пляменніцы Ганны Іванаўны - На-
таллі Глебаўны Кунцэвіч... 

Беражліва перагортваю старонку за ста-
ронкай гэты зграбна напісаны сшытак, у які 
з такой любоўю пяцьдзесят гадоў таму на-
зад заносіў Максім Багдановіч пераклады сваіх 
твораў. Розначытанняў з апублікаванымі з 
копіі А. Т. Галавана тэкстамі ў аўтографе 
нямнога, але яны ёсць і павінны быць улічаны 
пры падрыхтоўцы наступных выданняў тво-
раў паэта. 

А вось і тая, для каго паэт любоўна рыхта-
ваў свой дар. 3 фотакарткі пяшчотна глядзіць 
маладая прыгожая дзяўчына. Чытаю яе пісьмо 
да сястры Веры Іванаўны ад 11 і 12 кастрычні-
ка 1913 г., у ім цытуюцца вершы М. Багдановіча, 
якія ёй найбольш спадабаліся. Гэта трыялет 
"На солнце загляделся я...", "Трыолет XVIII ве-
ка", "Мне долгое забвенье вамы...", "Слышышь 
гулІЭто дыко печальный лесун..." і "Скоро вечер 
в прошедшее канет...". 

Цікаўлюся лёсам Нюты. Наталля Глебаўна 
расказвае, што яна была абаяльная, цікавая 
жанчына... 

У той час, калі Максім Багдановіч падара-
ваў Нюце сшытак "Зеленя", яна вучылася на вы-
шэйшых жаночых курсах у Маскве, на аддзялен-
ні матэматыкі і астраноміі. У час вучобы яна 
праявіла выдатныя здольнасці да матэматыкі. 
Прафесары прадказвалі ёй вялікую будучыню» 
[3, с. 122- 123, 127- 128]. 

ГІраз год быў падрыхтаваны даведнік "Мак-
сім Багдановіч, 1900 - 1957: публікацыі твораў 
і літаратура аб ім". На жаль, гэтая каштоўная 
праца аб'ёмам 450 друкаваных аркушаў не была 
апублікавана, але сабраны даследчыцай матэры-
ял стаў асновай для далейшых грунтоўных вы-
данняў. Як сцвярджае літаратуразнаўца М. Трус, 
праца Н. Ватацы на ніве багдановічазнаўства 
доўжылася амаль 40 гадоў, найбольш інтэнсіў-
нымі і плённымі былі 1960 - 1980-я гады. Яна 
была нязменным. і найболып аўтарытэтным 
кансультантам багдановічазнаўцаў. Нельга не 
згадзіцца з словамі М. Труса: «Своеасаблівым 
падагульненнем сабранага за многія гады ма-
тэрыялу сталі яе выданні "Максім Багдановіч: 
да 70-годдзя з дня нараджэння: бібліяграфічны 
даведнік" (1961), "Максім Багдановіч: жыццё і 
творчасць: матэрыялы для выстаўкі ў школе" 
(разам з А. Лойкам, 1968), "Максім Багдановіч: 
паказальнік твораў, аўтографаў і крытычнай 
літаратуры" (1977), "Песня Максіма" (1981), 
"Шляхі: гісторыка-літаратурныя артыкулы" 
(1986). Паказальнік "Максім Багдановіч" з'яў-
ляецца вяршыняй навукова-бібліяграфічнай 
культуры. Тут зарэгістраваны творы, аўтогра-
фы, крытычная літаратура пра паэта за перы-
яд 1908 - 1976. Да гэтага ніводнае акадэмічнае 
выданне не мела зводнага вопісу аўтографаў 
М. Багдановіча з розных архіваў і фондаў. 

Настольная кніга багдановічазнаўцаў,- збор-
нік "Шлях паэта: успаміны і біяграфічныя матэ-
рыялы пра Максіма Багдановіча" (1975)... 

Ватацы была душой, аўтарытэтным дарадцам 
Літаратурнага музея М. Багдановіча. У год яго 
заснавання (1981) яна перадала ў фонды новай 
культурна-асветнай установы шмат каштоўней-
шых матэрыялаў, якія сталі асновай збораў му-
зея, а пазней - дамінантнымі кропкамі яго экс-
пазіцыі» [4, с. 127]. 

Ніна Барысаўна была аўтарам бібліяграфіч-
'нага даведніка "Янка Купала" (1953), артыкулаў 
пра гэтага класіка беларускай літаратуры "Пяс-
няр народных дум" ("Сталннская молодёжь", 
1955, 29 мая), "Пераклады твораў" ("Звяз-
да", 1947, 28 чэрв.), "Ідзе Купала", "Паўлінка" 
(у кн. "Беларускі экватар", 1981 г.). Акрамя та-
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го, Н. Ватацы змясціла бібліяграфічныя матэ-
рыялы пра Я. Купалу ў шэрагу прац. Яна ста-
ла рэдактарам бібліяграфічнай памяткі "Янка 
Купала" 3. Шалашовай (М., 1957), навуковым 
кансультантам "Бібліяграфіі твораў Янкі Купа-
лы" (ч. 1 - 3, 1955 - 1972), бібліяграфіі "Янка 
Купала ў літаратурнай крытыцы і мастацтва-
знаўстве"(1980). 

Жыццю і дзейнасці Якуба Коласа прысвеча-
ны такія даследаванні Н. Ватацы, як "Даты жыц-
ця і творчасці Якуба Коласа" (у альбоме "Якуб 
Колас: Жыццё і творчасць" Ю. Пшыркова, 1959), 
кароткі паказальнік літаратуры "Якуб Колас: 
К 70-летмю со дня рождення" (М., 1952), біб-
ліяграфічная памятка "Якуб Колас: Да 75 годдзя 
з дня нараджэння" (1957), "Якуб Колас: Памятка 
чнтателю" (М., 1957), паказальнік "Якуб Колас: 
Да 80-годдзя з дня нараджэння" (у суаўтарстве, 
1962), біябібліяграфічны паказальнік "Якуб Ко-
лас: Да 100-годдзя з дня нараджэння" (1983). 

Таксама Н. Ватацы была нястомным прапа-
гандыстам беларускай класічнай і сучаснай літа-
ратуры. Яна склала бібліяграфіі асобных выдан-
няў мастацкай літаратуры БССР, беларускага 
літаратуразнаўства і крытыкі, выступала як рэ-
дактар, укладальнік літаратурных зборнікаў. 

Хоць Ніна Барысаўна не мела навуковых сту-
пеняў і навуковых званняў, яна зрабіла істотны 
ўнёсак у беларускае літаратуразнаўства. До-
казам можа служыць аналіз яе прац "Беларус-
кая літаратура і работа ў масавых бібліятэках" 
(1958), бібліяграфій "Мастацкая літаратура Са-
вецкай Беларусі" (за 1917 - 1960 гг. - 1962 г.; за 
1961 - 1968 гг. - 1971 г.), "Беларускае савецкае лі-
таратуразнаўства і крытыка. 1945 - 1963" (1964), 
"Беларуская савецкая драматургія. 1917 - 1965" 
(1967), "Беларуская савецкая драматургія 1966 -
1986" (1993), рэкамендацыйнага бібліяграфічна-
га даведніка "Белорусская лнтература" (у суаў-
тарстве, М., 1988), бібліяграфічных даведнікаў 
і памятак пра творчасць Я. Купалы, Я. Коласа, 
К. Чорнага. К. Крапівьі, М. Лынькова, П. Глебкі. 
П. Труса, П. Пестрака, I. Шамякіна, П. Панчан-
кі, праведзены аўтарам гэтых радкоў. Разам з 
Н. Лапідусам Н. Ватацы выдала брашуры "Лев 
Толстой н Белоруссмя" (1978) і "А. С. Пушкнн м 
Белоруссня" (1979). Нельга не згадзіцца з дум-
кай літаратуразнаўцы Л. Савік: "Даследаванні 
Н. Ватацы вылучаюцца глыбокім пранікненнем 
у матэрыял; у артыкулах пра творчасць беларус-
кіх пісьменнікаў пошук даследчыка спалучаец-
ца з грунтоўным аналізам літаратурных з'яў" 
[5, с. 539]. 

Аўтару гэтых радкоў давялося неаднаразо-
ва сустракацца з Нінай Барысаўнай, асабліва 
часта ў канцы 1960 - пачатку 1970-х гг„ калі ён 

як аспірант Інстытута гісторыі АН БССР пісаў 
кандыдацкую дысертацыю пра жыццё і наву-
ковую дзейнасць першага рэктара Беларуска-
га дзяржаўнага ўніверсітэта прафесара Уладзі-
міра Іванавіча Пічэты. Рэч у тым, што ў 1927 -
1930-м гг., яшчэ студэнткай БДУ, Н. Ватацы 
слухала яго лекцыі па гісторыі Беларусі і неадна-
разова сустракалася з ім. Пазней я сустракаўся 
з ёй, калі пісаў артыкулы пра прафесараў Івана 
Замоціна, Яўгена Барычэўскага, Усевалада Ігна-
тоўскага, пісьменнікаў Паўлюка Труса, Пятра 
Глебку, Алеся Якімовіча, Змітрака Бядулю, Мак-
сіма Гарэцкага, Кандрата Крапіву, Янку Купалу, 
Якуба Коласа, Платона Галавача, Язэпа Лёсіка, 
Цішку Гартнага. 

Я асабіста пераканаўся, што Ніну Барысаўну 
нездарма калегі называлі "хадзячай энцыклапе-
дыяй" у галіне літаратуразнаўства і бібліяграфіі, 
чалавекам шчодрай душы, незвычайнай эру-
дыцыі, вельмі інтэлігентным, добразычлівым і 
тактоўным. Неаднаразова яна давала мне вельмі 
карысныя парады і садзейнічала ўдасканаленню 
маіх ведаў пра беларускую літаратуру і культуру 
1920 - 1930-х гг. 

У 1963 г. Ніне Ватацы было прысвоена гана-
ровае званне "Заслужаны дзеяч культуры Бела-
рускай ССР", а ў 1979-м яна стала членам Саюза 
пісьменнікаў СССР. Ніна Барысаўна была ўзна-
гароджана медалямі "За доблестный труд в Ве-
лнкой Отечественной войне", "За трудовую доб-
лесть", "Ветеран труда", Ганаровай граматай Вяр-
хоўнага Савета БССР. 

Яе не стала 3 жніўня 1997 г. Шматгадовая 
плённая дзейнасць Ніны Ватацы на ніве бела-
рускай культуры вартая таго, каб яе імя было 
ўвекавечана ў нашай краіне. 

С п і с л і т а р а т у р ы 
1. Вярба, В. Сэрца яе - адкрытая кніга / В. Вярба // 

Літаратура і мастацтва. - 1964. - 6 сак. 
2. Галіеўская, Я. В. "Беларусы" : Да гісторыі аддзе-

ла беларускай літаратуры Нацыянальнай бібліятэкі : 
ч. 3 [Электронны рэсурс] / Я. В. Галіеўская // Здабыткі. 
Вып. 17. - Рэжым доступу : Ьпр://сопІеп1.п1Ь.Ьу/сопІепІ/ 
с!ау/п1Ь/рогЫ/сопІепІ/Рі1е/РоЛа1/0%20ЬіЬ1іоІеке/5ако1сЫк/ 
рілЫікасіі/12.%20я7-27.рс1Г. 

3. Ватацы, Н. У Горкім / Н. Ватацы // Максім Багдановіч. 
Я не самотны.. . : успаміны, артыкулы, вершы, пераклады; 
уклад. В. Шніп. - Мінск : Маст. літ., 2016. 

4. Трус, М. В. Ватацы Ніна Барысаўна / М. В. Трус // 
Максім Багдановіч : Энцыклапедыя. - Мінск : БелЭн, 
2011. 

5. Беларускія пісьменнікі: біябібліяграфічны слоўнік: 
у 6 т. - Мінск : БелЭн, 1992. - Т. 1. 

Эмануіл ІОФЕ, 
доктар гістарычных навук, 

прафесар Беларускага дзяржаўнага 
педагагічнага ўніверсітэта імя Максіма Танка. 

Роднае слова 2018/5 


